大程日报

凝心聚力真抓实干 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

习近平总书记的重要讲话为高标准建设海南自由贸易港指明方向

□ 新华社记者

建设海南自由贸易港,是以习近平 同志为核心的党中央着眼新时代全面 深化改革开放作出的重大决策。今年 12月18日,海南自由贸易港将正式启 动全岛封关。

11月6日,习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调,要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,在党中央集中统一领导下,各级各有关方面密切协作、主动作为,通过持续努力,全面实现海南自由贸易港建设县标

大家表示,要以习近平总书记的重要讲话为根本遵循,凝心聚力、真抓实干,压茬推进封关运作各项准备工作,确保全岛封关运作平稳有序、万无一失,努力将海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

密切协作主动作为 全面实现海南自贸港建设目标

习近平总书记强调,海南自由贸易 港正式启动全岛封关,这是我国坚定不 移扩大高水平对外开放、推动建设开放 型世界经济的标志性举措。

"总书记的重要讲话饱含着对海南自贸港建设的殷切期望。"国家发展改革委区域协调发展司司长吴树林说,"我们将深入学习贯彻总书记的重要讲话精神,切实承担好中央区域协调发展领导小组办公室工作职责,以全岛封关运作为契机,主动对接国际高标准经贸规则,科学编制海南自贸港建设'十五五'实施方案,持续推动贸易、投资等重点领域改革开放。"

建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。习近平总书记强调,"要锚定这个战略目标不动摇,全面落实海南自由贸易港建设总体方案"。

现场聆听习近平总书记的重要讲话,海南省委深改办(自贸港工委办)常务副主任关继荣备受鼓舞:"当前,海南自贸港封关任务整体顺利推进,各项准备工作已基本就绪。我们将深入推进

封关运作综合压力测试及合成演练,确保全岛封关运作平稳有序。"

"总书记强调,'解放思想、改革创新,分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系'。全岛封关运作后,结合海南自贸港建设实际和推进更高水平对外开放等需要,我们将继续深化税制改革,确保政策力度持续提升,政策红利不断释放。"财政部关税司司长伍红梅说。

习近平总书记指出,"要稳步扩大制度型开放""深入推进商品和要素流动型开放"。对此,商务部自贸区港司司长孟华婷表示:"我们将按照总书记提出的重要要求,继续支持海南自贸港主动对接国际高标准经贸规则开展先行先试,以服务业为重点扩大市场准入,推动货物贸易、服务贸易、数字贸易创新发展"

"构建更加开放的人才机制""深化行政体制改革,优化政务服务"……习近平总书记提出明确要求。

认真学习习近平总书记的重要讲话,海南省儋州市市长陈阳深感重任在肩:"我们将加快推动主导产业优化升级,开展扩大高水平对外开放等专项行动,配套构建更加开放的人才机制,招引储备与自贸港政策衔接更加紧密的产业项目,释放自贸港封关政策红利。"

促进海南高质量发展 助力全国构建新发展格局

习近平总书记指出,高标准建设海南自由贸易港,主要目的是促进海南高质量发展,助力全国构建新发展格局。

"总书记强调'全面提高海南经济社会发展水平',这为我们的工作进一步指明了重点。"海南省发展和改革委员会主任綦树利说,"我们将牢记总书记的嘱托,准确把握海南在全国发展大局中的定位,结合实际科学谋划海南'十五五'发展,加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,扎实推进共同富裕,努力让自贸港建设成果更多更公平惠及人民群众。"

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。习近平总书记强调,

"着力打造具有海南特色和优势的现代 化产业体系"。

洋浦保税港区是率先实行"一线" 放开、"二线"管住进出口管理制度的海 关特殊监管区域。随着封关运作临近, 洋浦保税港区内企业生产繁忙有序,多 个项目加紧投产。

"习近平总书记的重要讲话,让我们增强了发展信心。我们将持续优化口岸功能、提升服务能力,聚焦新能源、新材料等产业培育壮大新赛道,努力在发展新质生产力上取得新突破。"洋浦保税港区发展局主要负责人乔山虎说。

浙江飞谷数字产业社区项目、中能建零碳园区项目……位于海南澄迈县的浙琼合作产业园于去年10月揭牌,今年已招引16个亿元以上社会投资项目。

"总书记在部署高标准建设海南自由贸易港时要求,'深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作',这让我们干劲十足。"浙江省经信厅大企业处处长刘兵表示,在数字、绿色石化和新材料等产业领域,浙江与海南具有广阔的合作空间,进一步深化两地合作,有望打造更多新的经济增长点。

学习了习近平总书记的重要讲话, 康码(上海)生物科技有限公司董事长 郭敏更加坚定了在海南投资兴业的决心:"公司计划在海南建设年产10万吨 以上的蛋白质营养液工厂,依托海南自 贸港区位与政策双重优势,实现海南 产、东盟用、全球销。"

生态是海南一大优势。习近平总书记强调,要守护好这份家底,坚持陆海统筹,持续抓好突出环境问题整治,高质量建设国家生态文明试验区。

"五指山市森林覆盖率接近90%, 是海南自贸港的重要生态屏障。我们 将时刻牢记总书记的殷切嘱托,严守生 态保护红线,保护好热带雨林,精心打 造林茶、林果、林游、林养等特色产业 链,夯实高质量发展的绿色底色。"海南 省五指山市委书记朱宏凌说。

统筹发展和安全 科学有序安排开放节奏和进度

安全是发展的前提,发展是安全的

保障。越是扩大开放,越要统筹发展和

"习近平总书记强调'牢牢守住安全底线',我们要时刻牢记在心,切实践行。"海口海关关长高瑞峰说,"目前,海关已基本建立匹配海南自贸港高水平开放政策的海关监管配套政策制度,在风险共防、反走私综合治理协同机制等方面,取得了积极成效。我们将进一步完善海关监管制度,持续细化风险防控措施,确保既'放得开'也'管得住'。"

推进高水平对外开放要坚持底线 思维,增强忧患意识,实现高质量发展 和高水平安全的良性互动。

自2019年揭牌成立以来,上海自贸试验区临港新片区推出了一批基础性、开创性改革开放举措,累计形成全国首创制度创新案例79个。

"总书记强调,'要科学有序安排 开放节奏和进度,加强风险识别和防 范',这为我们统筹发展和安全指明 了路径。"临港新片区管委会制度处 副处长林鹤说,"我们将在对外开放 中增强风险防控能力,针对金融等制 度型开放领域,创新监管办法,筑牢 安全防线。"

11月3日,广西柳州铁路港,一列 满载汽车零配件的铁路专列启程,驶 往钦州港装船发运至马来西亚,这是 "柳州—钦州—东盟"铁海联运专列的 首发。

"我们将认真贯彻落实总书记提出的重要要求,着力推动贸易伙伴多元化,深化与越南、马来西亚等东盟国家的海外项目合作,加强和国内其他港口的联动,提升产业链供应链韧性和安全水平。"北部湾港股份有限公司副总经理李晓晨说。

管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。习近平总书记指出,"要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党"。

海南省商务厅厅长张斌说:"我们将深入学习领会总书记的重要讲话精神,坚持把党的政治建设摆在首位,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,用扎实奋斗谱写中国式现代化海南新篇章。"

[新华社北京11月6日电]

◆新闻快览◆



11月7日,2025年世界互联网大会乌镇峰会在浙江乌镇开幕。这是开幕式现场。 [新华社记者 黄宗治 摄]



11月7日,工作人员(左)在株洲国际会展中心为观众介绍一款混合动力机车。 11月7日,2025中国国际轨道交通和装备制造产业博览会在湖南株洲国际会展中心开幕。本届轨博会以"轨道联世界 磁浮通未来"为主题,共设置五大主题展区,布展面积近4万平方米,覆盖轨道交通装备制造、关键零部件及原材料、前沿技术示范、智能化系统、运营维护及基础设施设计咨询等全产业链领域,集中展示了磁浮技术等尖端成果,并将发布轨道交通装备系列新产品、新技术、新标准。

[新华社记者 陈思汗 摄]



11月6日,在第八届进博会技术装备展区拍摄的自走式青贮收获机。 11月5日至10日,第八届中国国际进口博览会在上海举办。本届进博会展示科技、工业、医疗等领域的高端装备、前沿技术和创新产品,致力于引领行业创新趋势。 [新华社记者 丁赫 摄]

李强签署国务院令 公布《生态环境监测条例》

新华社北京11月6日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《生态环境监测条例》(以下简称《条例》),自2026年1月1日起施行。

《条例》旨在规范生态环境监测活动,提升生态环境监测能力和水平,保障生态环境监测数据质量,更好发挥生态环境监测在支撑生态文明和美丽中国建设、服务经济社会高质量发展中的重要作用。《条例》共7章49条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。生态环境监 测工作应当贯彻党和国家路线方针政 策、决策部署,坚持依法监测、科学监测、诚信监测,加快建立现代化生态环境监测体系,全面提升生态环境监测的自动化、数字化、智能化水平。

二是加强公共监测。按照布局合理、功能完善、分级分类、共建共享的原则组织生态环境监测网络。统一规划生态环境质量监测站点设置,组织开展重点区域、流域、海域以及跨行政区域的生态环境质量监测,加强对各类污染源等的监督监测,加强对生态环境风险的监测预警,建立健全突发生态环境事件应急监测管理体系。

三是规范自行监测。开展自行监测应当按照生态环境监测有关规范和标准制定监测方案,主要监测点位安装、使用视频监控设备;应当使用符合国家标准和规范的监测设备,建立健全监测数据质量管理制度并保存原始监测记录,不得以任何方式对监测数据弄虚作假。

四是规范技术服务机构行为。技术服务机构应当具备相应的设施设备、技术能力、技术人员和管理能力,并向生态环境主管部门备案;独立、客观、公正开展监测服务,不得同时接受可能存

在利益冲突的委托;按规定保存监测数据、记录等相关材料,保证业务活动全过程可追溯。

五是强化监督管理。推动通过生态环境监测管理服务平台开展相关管理与服务,加强对生态环境监测活动的监督检查,建立生态环境监测信用评价制度,对技术服务机构实行分级分类监管,加强行业自律管理。

六是严格责任追究。对使用不符合国家标准或者规范的监测设备、对监测数据弄虚作假等违反《条例》规定的行为,规定了严格、明确的法律责任。



这是11月6日拍摄的凤凰古城景 色(无人机照片)。

凤凰古城位于湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县,沱江穿城而过,城内古建筑、特色民居众多。近年来,当地持续规范旅游市场,发展旅拍等旅游服务。游客们身着带有当地民族特色的服饰漫步沱江两岸,欣赏古城美景,感受民俗风情。

[新华社记者 陈振海 摄]



11月6日,在喀麦隆首都雅温得,喀麦隆总统保罗·比亚(中)宣誓就职。 喀麦隆总统保罗·比亚6日在位于首都雅温得的国民议会大楼宣誓就职,开启新 的7年任期。 [新华社发(科普索 摄)]

最低4折!铁路部门对1300余趟动车组列车实行淡季票价打折优惠

据新华社北京11月7日电(记者 樊曦)记者11月7日从国铁集团客运 中心和相关铁路局集团公司获悉,铁路 部门结合淡季客流特点,优化调整部分 动车组列车票价,近期对130余条线路 的1300余趟动车组列车票价加大打折 优惠力度,最低实行4折优惠。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,近年来,铁路部门依据国家有关规

定,持续深化灵活折扣、有升有降的市场化票价机制,相关铁路运输企业陆续将多条线路的动车组列车固定、单一票价机制调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。调整后,相关动车组列车的执行票价以铁路12306显示的公布票价为上限,综合考虑区域、淡旺季、时段等因素,实行不同幅度的折扣,对一些旅时较长、客座率偏

低的列车执行票价进行较大幅度打 折,对一些旅速较快、长期供不应求的 列车执行票价进行较小幅度打折或不 打折,推动形成不同旅速、不同价格、 不同运行时刻的差异化客运产品体 系,充分体现优质优价、公平合理的原 则,努力为旅客提供更加丰富多样的 出行选择。

亏选择。 近期,国铁哈尔滨局、北京局、太原 局、成都局集团公司等相关铁路运输企业在深入分析当前客流规律和市场需求的基础上,优化调整动车组列车票价,对沈佳、京哈、渝厦等130余条高铁线路的1300余趟动车组列车票价进行打折优惠让利。其中,学生、儿童、残疾军人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等特殊群体旅客继续享受"折上折",最低4折优惠。

美军再袭"贩毒船"致3人死亡

新华社华盛顿11月6日电(记者徐剑梅)美国国防部长("战争部长")赫格塞思6日在社交媒体上说,美军当天在加勒比海国际水域击沉一艘"涉嫌贩毒船只",船上3人死亡。

他说,最新行动仍是在美国总统 特朗普指示下进行的,被击沉船只属 于被美国政府认定的"恐怖组织",被袭 时船上载有毒品。赫格塞思未提供相 关证据。 过去两个月,美方频频宣称在国际海

法律依据、证据或情报"。

域打击所谓"贩毒船",造成数十人死亡。 10月初,特朗普政府向国会递交备 忘录,称美国与被美认定为恐怖组织的 贩毒集团"正处于非国际武装冲突之中"。 多名美国国会民主党人指责特朗普政府 滥用行政权力,且未提供"任何可信的